

白城日报

第12309期 今日4版

中共白城市委主管主办 星期一 2025年6月23日 国内统一连续出版物号 CN22-0013/
白城日报社出版 农历乙巳年五月廿八 本报公共电子邮箱:bcbs0153@vip.163.com



弘扬“中国—中亚精神” 开创更加美好未来

●新华社记者 谢彬彬

近日,在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的第二届中国—中亚峰会期间,国家主席习近平同中亚五国元首再度相聚,共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。以本届峰会为契机,中国同中亚五国持续夯实互信基础,凝聚合作共识,深化战略对接,推动各领域合作提质升级,达成百余项合作成果,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

深化互信,开辟合作新空间

中国同中亚五国建交30多年来,走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,树立了新型国际关系典范。近年来,在元首外交掌舵领航下,中国—中亚机制升格至元首层级,中国同中亚五国政治互信不断深化。

本届峰会期间,六国元首共同签署《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》,集中体现本届峰会达成的重要政治共识。六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,并重申在涉及彼此核心利益问题上互予理解、尊重和支持。塔吉克斯坦阿斯塔纳通讯社社长巴赫蒂亚尔·哈达莫夫认为,这份宣言极为重要,体现中国与中亚国家之间高度的政治互信,为中国与中亚国家关系深入发展开辟新空间。

在本届峰会主旨发言中,习近平主席宣布“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”。这一精神植根于中国同中亚国家在长期合作中形成的共同理念和价值,彰显中国同中亚国家循睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志,得到各方一致认同和支持。乌兹别克斯坦《人民言论报》副主编扎耶夫认为,在“中国—中亚精神”指引下,中国与中亚国家合作将迈向更高水平,为实现地区持久和平与共同繁荣注入源源不断的动力。

中国已同中亚五国实现全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。“以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更大贡献”,“中方愿同吉方一道,持续深化发展战略对接”,“高质量构建中塔命运共同体”,“中方愿同土方一道,继续在相互尊重、合作共赢基础上充分释放合作潜力”,“携手构建更加富有内涵和活力的中乌命运共同体”……本届峰会期间,习近平主席分别同中亚五国领导人举行会晤,对中国同中亚国家关系发展做出顶层设计,为双边合作指引方向。

共谋发展,携手奔赴现代化

中国与中亚五国同为发展中国家,一直是现代化道路上的同行者。当前,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,中亚五国也将对现代化的期盼写入自己的发展战略。在中国与中亚国家发展振兴的关键时期,更要携手同行,相互助力。

本届峰会最鲜明的主题是中国与中亚国家元首

共同宣布2025至2026年为“中国—中亚合作高质量发展年”。从确定贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来六大优先方向,到签署高质量共建“一带一路”行动计划,再到加强发展战略对接并加快实施一批重大项目;从高质量推进中吉乌铁路建设,到加快推进中哈第三条跨境铁路建设,再到实施中塔公路二期关键路段改造……一份份合作文件,一项项合作倡议,一个个具体项目,清晰描绘出中国同中亚开展更高质量合作、深化利益融合、实现共同发展的宏伟蓝图。“今日哈萨克斯坦”通讯社社长库瓦托夫认为,本届峰会不仅推动了首届峰会成果的进一步落实,更在能源、交通、人文、绿色发展等方面推出了多项新举措,这些举措具有很强的延续性、操作性和前瞻性。

中国从不追求独善其身的现代化,而是致力于与各国共同发展、合作共赢。为了回应中亚渴望振兴、提升自主发展能力的迫切需求,习近平主席宣布在中国—中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心,未来两年为中亚国家提供3000个培训名额。习近平主席强调,中方愿同中亚国家共享发展经验和最新技术成果,促进数字基础设施联通,加强人工智能合作,培育新质生产力。这些举措彰显了中国的责任担当,充分体现中国是落实全球发展倡议的先行者和示范者。中亚五国领导人一致表示,感谢中国同中亚国家开展全面合作,为各国带来难能可贵的发展机遇。

面对当今世界单边主义、保护主义盛行,关税战、贸易战损害各国正当权益,六国元首共同为中国—中亚贸易畅通合作平台揭牌,重申致力于巩固以世贸组织规则为基础的多边贸易体制。六国达成加强经贸合作的行动计划,中哈签署新版投资保护协定,中乌成功结束乌加入世贸组织的双边市场准入谈判……中国同中亚五国以实际行动彰显反对单边主义、维护国际经贸秩序的坚定意愿。

密切交往,续写友好新篇章

习近平主席此行期间,东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫亲赴机场迎接,安排专机为专机护航,共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈;《平“语”近人——习近平喜欢的典故》在中亚五国播出;习近平主席引用的中国诗文书画广受当地民众关注和喜爱……高规格礼遇和高度关注,充分体现中国同中亚国家植根于两千多年友好交往的深情厚谊。

国之交,在于民相亲。中国与中亚国家的传统友谊由人民书写,美好未来也将由人民创造。本届峰会期间,中国同中亚国家在地方合作、人员往来、教育交流、文化旅游等领域达成一系列新的合作成果,打造了从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广大区域的“心联通”格局。

本届峰会上,习近平主席宣布,中方将在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊、中医药中心等,在中国高校增设中亚语言专业。(下转四版)

李洪慈在调研重点项目建设时强调 牢固树立“项目为王”理念 全力以赴推进项目建设提质增效

本报讯(记者张赫)6月20日,市委书记李洪慈深入到大安市、通榆县、洮南市,就重点项目建设情况进行调研。他强调,要牢固树立“项目为王”理念,进一步提振发展信心,全力以赴抓进度、抓服务,推动项目建设提质增效,为加快实现白城全面振兴取得新突破聚势赋能。

大安市中广核吉西基地鲁固直流10万千瓦熔盐塔式光热项目是东北地区首座光热电站示范项目,目前正在紧锣密鼓建设。李洪慈实地察看建设进度、安全生产等情况,鼓励企业要紧盯各项施工目标,严格遵循安全生产要求,高标准、高质量、高水平开展建设工作,保证项目尽快投产达效。各级相关部门要进一步优化项目服务,为项目建设创造良好条件。

在吉牛食品20万头肉牛屠宰加工项目建设现场,李洪慈详细了解项目建设进展、规划运营等情况。他指出,要进一步发挥品牌引领作用,全力抓好肉牛精深加工,推动肉牛全产业链发展。

云镜(吉林)智算中心项目正在进行设备安装调试。李洪慈认真听取企业产品介绍和运营模式等情况。他强调,要加快推进智算中心建设,提升智能算力供给能力,努力把智算资源应用到重点行业当中。

李洪慈还到洮南市天恩地局、博物馆、档案馆进行实地调研。他强调,要用好红色资源,传承好红色基因,加强文化遗产保护传承,讲好洮南历史故事,更好延续城市文脉、传承革命精神。

整治违规吃喝,不是一阵风不能一刀切

●新华社记者

深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在开展,全党上下针对违规吃喝问题坚持露头就打、从严查处。但还有个别党员干部在学习教育期间违规聚餐饮酒,反映出“四风”问题具有顽固性、反复性,也能看出违规吃喝“小事小节论”“影响发展论”“行业特殊论”等错误思想在一些人中仍根深蒂固。

违规吃喝不是无伤大雅的小事小节,而是关系党风政风、人心向背的大事。表面看是一顿饭、一场酒,实质是贪腐问题的导火索,表面看是没管住嘴,实质是没守住心。违规吃喝不是促进发展的润滑剂,而是可能产生权力寻租和利益输送的温床,长久来看破坏正常的营商环境,最终会导致资源错配,降低经济发展的质量和效率。我们要的是高质量发展,绝非大吃大喝维持的虚假繁荣。违规吃喝不是纪律松绑的借口,在党纪国法和各项规章制度面前,没有哪个行业可以“特殊”“例外”,不能把“业务需要”作为违规吃喝的挡箭牌。

整治违规吃喝决不是一阵风。一些不良作风像割韭菜一样,割了一茬长一茬,症结就在于对作风问题的顽固性和反复性估计不足。有个别党员干部心存侥幸,认为忍一忍、等一等,风头就会过去。这是对党中央推进全面从严治党坚定决心和意志的认识不清晰。

中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。整治违规吃喝要有常抓的韧劲、严抓的耐心,更要有管长远、固根本的制度。各级党组织不但要切实教育引导党员干部清醒认识违规吃喝的政治危害,自觉同各种错误思想作斗争,还应一体推进学查改,将学习教育中纠正违规吃喝等问题的实践成果固化下来,形成规范完善且操作性强的制度,据此抓

行、抓典型、抓通报,深挖细查违规吃喝背后的腐败问题。

同时必须注意,整治违规吃喝的核心是“违规”,而不是吃喝本身。主体是党员干部、公职人员,尤其是领导干部。是否“违规”,党纪党规方面主要看《中国共产党纪律处分条例》公务接待、商务招待等规定,公职人员管理层面主要看监察法、公职人员政务处分法等。从中央到地方的各项“禁令”,其核心始终是规范公务行为、严明纪律红线,而非一刀切杜绝正常人际交往。党员干部有正常私人交往的权利,前提是要守住“不影响公务”“不影响廉洁”的底线。

公职人员24小时禁酒、聚餐控制三人以内、餐费必须AA……当前有一些对整治违规吃喝的歪曲解读,必须予以警惕。实事求是是党的基本思想方法、工作方法、领导方法,各地各部门在整治违规吃喝过程中,务必将实事求是挺在前面,注意区分违规吃喝和正常餐饮消费,准确运用“四种形态”,达到政治效果、纪法效果和社会效果的有机统一。整治违规吃喝同进行正常消费、促进市场繁荣并行不悖,要注重治理的方式方法,依法依规依法开展监督检查,不得影响餐饮行业正常经营和群众正常消费,不得违背政策搞一刀切、层层加码。

整治违规吃喝,既不能“走神”更不能“散光”,有的放矢才能取得实效。以优良作风凝聚精气、凝心聚力,必能为中国式现代化建设注入清朗强大的精气神。(新华社北京6月19日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

白城中医院异地新建项目加紧建设中

本报讯(记者王源)作为白城市“一三三四”高质量发展战略重点民生工程,眼下,白城中医院异地新建项目建设按下“加速键”。该项目位于白城工业园区,目前土建工程全部完成,已进入内部装修阶段,预计今年年底前建成投用,进一步优化区域医疗资源布局。

走进项目施工现场,门诊楼、住院部等主体建筑拔地而起,排列整齐的楼宇间工人们正有序开展后续作业。“项目占地面积6万平方米,建筑面积4万平方米,计划总投资3.16亿元,自2022年11月开工以来进展顺利。”白城中医院党委副书记、副院长王庆喜向记者介绍,新院建

成后不仅能满足群众对大型公立医疗资源的迫切需求,还将推动我市医疗布局走向均衡。

据了解,新院建设完工后,将进一步聚焦中医药特色发展,依托国家级名老中医、大师传承工作室,重点建设一批国家级、省市级重点专科及学科,以“专科、专家、专病、专药”为核心打造特色品牌。同时,作为吉林省中医药“五大中心”建设单位,医院将推进康复诊疗中心建设,培育老年病诊疗中心,并发挥中医药适宜技术推广中心、“西学中”培训基地作用,牵头组建白城地区中医医联体,为中医药人才培养和技术推广注入动能。



好去处。盛夏的市区阳光广场,花草芬芳,绿意盎然,鸟鸣清脆,成为人们休闲娱乐的好去处。本报记者李晓明摄

洮北:“小课间”释放“大能量”

●本报记者 王洪波

自2025年春季学期起,洮北区教育局在全区义务教育阶段学校推行体育教育改革,在确保学生每天都能拥有一节体育课的同时,根据各学校实际情况积极打造特色大课间活动,将健康运动融入校园生活,让“小课间”释放“大能量”,切实提升学生体质健康水平。

在洮北区东胜学校操场上,正在进行大课间活动的学生们舞动着五彩空竹,随着动感的节奏,大家挥动手臂、踢腿跳跃,每一个动作都充满力量。体育课上,武术教学有序开展,一招一式尽显中华武术的博大精深。室内架子鼓活动,让学生们在音乐的节奏中释放活力。

在白城市第三中学,大课间的学生们正在步伐整齐地跑操,随着结束的哨声刚落,动感十足的跳绳运动便开始了。体育课上,实心球与篮球的教学有条不紊进行,学生们在老师的指导下认真练习,努力提升运动技能。

白城市第三中学副校长崔兆权告诉记者:“通过大课间活动,能够明显感受到学生精神面貌有了很

大的改变,我们会继续夯实政策,把大课间活动安排相关工作进一步做好。”

洮北区靖安小学的大课间同样精彩纷呈。跑操、兔子舞活力四射,羽毛球在空中飞舞,跳绳花样翻新,竹竿舞、蒙古舞更是充满民族风情。各式各样的特色运动不仅锻炼了学生的身体,更丰富了校园文化生活。除此之外,学校还设计了多样的室内游戏,满足学生们在阴雨天不能外出活动的需求。

“我最喜欢和同学们在一起打排球,既锻炼了身体,又增进了友谊,真是一举两得。”靖安小学学生张果说。

据了解,洮北区此次体育教育改革旨在全面提升学生的体质和健康水平,通过多样化的体育活动,培养学生的运动兴趣和习惯,让学生在快乐中运动,在运动中成长。

特别关注

本版主编 颜亦君 编辑 冯可欣 宫志强